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На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні

Брэст збі рае фі ла тэ ліс таў
Дзя ся ты раз прой дзе ў Бе ла ру сі на цы я наль ная фі ла тэ ліс тыч ная вы стаў-

ка «Бел фі ла». Сё ле та яе з 4 да 8 ве рас ня пры ме Брэст. Пры све ча на яна 
1000-год дзю са дня пер шай згад кі гэ та га го ра да ў ле та піс ных кры ні цах.

На вы стаў цы бу дзе прад стаў ле на 146 ка лек цый з 16 кра ін: Азер бай-
джа на, Ар ме ніі, Бе ла ру сі, Бра зі ліі, Гер ма ніі, ЗША, Із ра і ля, Ір лан дыі, Ка зах-
ста на, Літ вы, Мал до вы, Пар ту га ліі, Поль шчы, Ра сіі, Укра і ны, Чэ хіі. На ша 
экс па зі цыя пра дэ ман струе ўсе эта пы ства рэн ня паш то вай пра дук цыі ў 
Бе ла ру сі. Ква лі фі ка ва нае жу ры бу дзе ацэнь ваць 62 экс па на ты.

Да ад крыц ця Х На цы я наль най фі ла тэ ліс тыч най вы стаў кі бе ла рус кая 
пош та пад рых та ва ла паш то вы блок, кан верт Пер ша га дня і спе цы яль ны 
штэм пель «1000 га доў з ча су пер шай пісь мо вай згад кі Брэс та», а так са-
ма мас тац кі мар кі ра ва ны кан верт і па мят ны штэм пель «Х На цы я наль ная 
фі ла тэ ліс тыч ная вы стаў ка «Бел фі ла-2019».

Ме ра пры ем ства ар га ні за ва на Мі ніс тэр ствам су вя зі і ін фар ма ты за-
цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, рэс пуб лі кан скім уні тар ным прад пры ем ствам 
паш то вай су вя зі «Бел пош та», гра мад скім аб' яд нан нем «Бе ла рус кі са юз 
фі ла тэ ліс таў». Гас цей ча ка юць у па мяш кан ні кі на тэ ат ра «Бе ла русь», які 
мес ціц ца ў до ме № 62 па ву лі цы Са вец кай.

Пра воб раз су час най бе-

ла рус кай пош ты па чаў 

ства рац ца яшчэ ў ча сы 

Ра сій скай ім пе рыі. Але 

ад нос на тры ва лая су вязь 

пад трым лі ва ла ся толь кі ў 

гу берн скіх га ра дах. Боль-

шасць жа на сель ніц тва 

та ды жы ла ў сель скай 

мяс цо вас ці. Пад час во-

сень скіх даж джоў, без-

да рож жа, вес на вых па-

во дак да брац ца ў вёс кі і 

асаб лі ва на ху та ры бы ло 

не так і прос та. Ра зам 

з тым ра бо та паш то ва-

га ве дам ства па ста ян на 

ўдас ка наль ва ла ся.

Пра ўсё гэ та рас ка за ла 
су пра цоў ні ца гіс то ры ка-ін-

фар ма цый на га цэнт ра РУП 

«Бел пош та» Тац ця на ГУ-

ЗЯН КО ВА.

— Зу сім ня даў на да нас 
па сту піў вель мі ці ка вы да ку-
мент. Гэ та «Збор нік па ста ноў і 
рас па ра джэн няў па На род ным 
ка мі са ры я це пош таў і тэ ле гра фаў 
№ 1». Да та ва ны ён са ка ві ком — 
кра са ві ком 1919 го да. Знай шлі яго 
вы пад ко ва. Гэ ты збор нік не каль кі 
дзе ся ці год дзяў пра ля жаў на га ры-
шчы ад на го з паш то вых ад дзя лен-
няў у Мін скім ра ё не. І быў зной дзе-
ны толь кі пад час яго ка пі таль на га 
ра мон ту.

Таў шчэз ны фа лі янт, яко му зу сім 
ня даў на споў ні ла ся сто га доў, за-
ха ваў ся для свай го ча су вель мі ня-
дрэн на. Па гар таў шы яго ста рон кі, 
зна хо дзім пад ра бяз ны пе ра лік уся-
го, ча го толь кі мож на — пра ві лаў 
да стаў кі, апла ты і на ват звод за-
ко наў аб ахо ве пра цы. У спе цы яль-
ным да дат ку пе ра лі ча ны фор мы, 
якія за паў ня юц ца су пра цоў ні ка мі 
пош ты. На прык лад, фор ма № 8, 
якая да ты чыц ца ўру чэн ня паш то-
вых ад праў лен няў, з не вя лі кі мі ка-
рэк ці роў ка мі да жы ла і да на шых 
дзён. Змя ня лі ся толь кі мо ман ты, 
якія ад пош ты не за ле жаць.

— А яшчэ гэ ты да ку мент стаў 
рэ ва лю цый ным у тым пла не, што 
ён аб умо віў, ка жу чы су час най 
мо вай, ген дар ны ба ланс. У ча сы 
Ра сій скай ім пе рыі паш таль ё на мі 
пра ца ва лі ў асноў ным муж чы ны. 
У паш то вых кан то рах жан чы ны 
так са ма бы лі, але пры ма лі іх з вя-
лі кі мі аб ме жа ван ня мі. На прык лад, 
пра ві лы 1865 го да прад піс ва лі, што 
тэ ле гра фіст кай маг ла стаць толь кі 
не за муж няя дзяў чы на, ста рэй шая 
за 18 га доў. Пры ма лі так са ма ўдоў 
і жо нак паш то вых су пра цоў ні каў. 
Лі чы ла ся, што аса біс тае жыц цё ў 
шлю бе мо жа пе ра шко дзіць ста-
біль най ра бо це пош ты. І та му іс-

на ва ла афі цый ная нор ма, што ка лі 
жан чы на з ней кіх пры чы н ад сут ні-
чае, то на яе па са ду па ві нен за сту-
піць муж.

— У кі еў скім ар хі ве за ха ва лі ся 
да ку мен ты, якія свед чаць пра ка-
зус ную гіс то рыю. Муж і жон ка Чар-
ных пра ца ва лі на по шце. Але з ней-
кіх пры чы н га ла ва сям'і зволь ніў ся. 
У та кім вы пад ку па він на бы ла сыс ці 
і жон ка. Хоць за ро бак тэ ле гра фіст кі 
быў не вель мі вя лі кі — пры клад на 
150 руб лёў на год, — але жан чы-
ны зваль няц ца не жа да лі. Адзі ны 
спо саб за ха ваць мес ца на по шце 
быў... раз вод. Праў да, ён у на шым 
вы пад ку ака заў ся фік тыў ны.

Яшчэ ад на пе ра лом ная да та для 
бе ла рус кай пош ты — 1924 год. Та-
ды ў БССР бы ла ўтво ра на каль-
ца вая пош та. На ко нях лі ста но шы 
раз во зі лі га зе ты, ліс ты, па сыл кі, 
бан дэ ро лі і тут жа на мес цы пры-
ма лі ўсе не аб ход ныя ад праў лен-
ні. Фак тыч на па гэ тым прын цы пе 
ця пер пра цу юць аў та кра мы. Вось 
толь кі сет ка паш то вых ад дзя лен-
няў у зня ве ча най вай ной рэс пуб-
лі цы бы ла вель мі ма лая. Та му ўру-

чэн не і пры ём ар га ні зоў ва лі 
пе ра важ на ў ха тах-чы таль нях. 
Што ўсё роў на ста ла пра грэ-
сам па раў наль на з цар скім 
ча сам, ка лі «пе ра ва лач най 
ба зай» слу жы лі кра мы, чые 
гас па да ры, на ту раль на, па-
тра ба ва лі з ад ра сан таў за 
свае па слу гі ка мі сій ныя.

Конь за ста ваў ся асноў-
ным срод кам да стаў кі пош ты 
на мес цах да ва ен на га ча су. 
Так, у 1930 го дзе ў Мін ску бы-
ла ўзве дзе на транс парт ная 
кан то ра, дзе ста лі цы бы ло 
вы дзе ле на не каль кі гру за ві-
коў для раз воз кі пош ты. Але 
ма гут нас цяў са вец кіх аў та за-
во даў не ха па ла. Та му ў Мінск 
пры еха лі за меж ныя гру за ві кі. 
Ад нак на за куп ку па трэб най 
іх коль кас ці фі зіч на не ха па ла 
гро шай.

У гэ та цяж ка па ве рыць, 
але ў тым жа 1930 го дзе ў бе-
ла рус кай ста лі цы на ліч ва ла-
ся ўся го толь кі 12 пуб ліч ных 
паш то вых скры нак. Праў да, 

і го рад быў знач на сціп лей шы па 
на сель ніц тве — так, звест кі пе ра-
пі су 1926 го да свед чаць пра тое, 
што ў Мін ску жы ло кры ху менш за 
130 ты сяч ча ла век. Але ўжо ў тыя 
ча сы бы ла ство ра на ці ка вая сіс тэ-
ма кант ро лю ра бо ты паш таль ё на. 
Кож ны дзень ім вы да ва лі ся сцяж кі 
роз ных ко ле раў — на прык лад, учо-
ра бы лі чыр во ныя, а сён ня — сі нія. 

І ка лі паш таль ён за чы няў паш то-
вую скрын ку пас ля за бо ру ка рэс-
пан дэн цыі, то му сіў ту ды па клас ці 
атры ма ны сі ні сця жок і за браць 
ад туль чыр во ны. Пас ля ён вяр таў-
ся ў паш то вае ад дзя лен не, зда ваў 
чыр во ныя сцяж кі, і тым са мым 
атрым лі ва ла ся спра ва зда ча аб 
тым, што яго ра бо та вы ка на на на 
на леж ным уз роў ні і ўсе паш то выя 
скрын кі абы дзе ны. Гэ ты прын цып 
за ха ваў ся на мно гія дзе ся ці год дзі, 
аж но па куль не ста лі з'яў ляц ца ін-
шыя срод кі кант ро лю.

Вя до ма, што ў 1932 го дзе пра-
ца ва ла на ват паш то вая авія лі нія 
Мінск — Глуск — Па ры чы — Ма-
зыр. Ліс ты раз во зіў са ма лёт У-2. 
А яшчэ ра ней — у 1922-м го дзе — 
праз тэ ры то рыю Бе ла ру сі бы ла 
за пу шча на па вет ра ная лі нія Маск-
ва — Кё нігс берг. У Мін ску пры не-
аб ход нас ці са ма лё ты ра бі лі па сад-
ку і да за гру жа лі ся ад праў лен ня мі.

Пас ля ўз'яд нан ня За ход няй Бе-
ла ру сі на да лу ча ных тэ ры то ры ях 

да кан ца 1940 го да пра ца ва лі ўжо 
523 прад пры ем ствы су вя зі. Ся род 
іх — 312 агенц тваў, 106 ад дзя-
лен няў і 105 паш то вых кан тор. 
Агуль ная ж іх коль касць у на шай 
рэс пуб лі цы та ды да сяг ну ла дзвюх 
ты сяч.

Але на сту піў зла шчас ны чэр-
вень 1941 го да... У кні зе «Гіс то рыя 
мінск ага паш там та» апіс ва ец ца 
час, ка лі ста ліч ная пош та спы ні ла 
ра бо ту на тры га ды.

«25 чэр ве ня ў 4 га дзі ны ра ні цы 
паш то вая кан то ра страч вае ўся ля-
кую су вязь з ін шы мі га ра да мі. Кі-
раў ніц тва ажыц цяў ляе эва ку а цыю 
ад дзе лаў кан то ры на за га рад ныя 
пунк ты ў Сма ля ві чы і Чэр вень. У гэ-
ты ж дзень Мін скай паш то вай кан-
то ры не ста ла». У той час яна раз-
мя шча ла ся на ву лі цы Кар ла Марк-
са, блі жэй да пло шчы Сва бо ды. 
Ка лі го рад вы зва лі лі, то вяр нуц ца 
по шце на ста рое мес ца ака за ла ся 
не маг чы ма — бу ды нак быў зруй на-
ва ны. Та му кан то ра за ня ла пер шы 
па верх ін ша га жы ло га до ма.

— З ус ход ніх і цэнт раль ных ра ё-
наў Бе ла ру сі не да стаў ле ную пош ту 
па спе лі тэр мі но вым па рад кам ад-
пра віць на ўсход. Там яна і за хоў ва-
ла ся ўвесь час ва ен на га лі ха лец ця. 
Ка лі ж пад час апе ра цыі «Баг ра ці ён» 
тэ ры то рыя на шай кра і ны бы ла вы-
зва ле на, то ўсё ад праў лен ні пры еха-
лі на зад. Ад ра са ты, якія пе ра жы лі 
аку па цыю, атры ма лі ліс ты, паш тоў кі 
і па сыл кі, на ват ад праў ле ныя ўве ча-
ры 21 чэр ве ня 1941 го да. Сёе-тое 
з не ад праў ле най з Бе ла ру сі пош ты 
сха ва лі ў сва іх да мах і тыя су пра-
цоў ні кі ве дам ства, якія не па спе лі 
эва ку я вац ца на ўсход. На прык лад, 
цяг нік, які ад во зіў 22 чэр ве ня з Мін-
ска пош ту, тра піў у ра ё не Пу ха віч 
пад час авія на лё та. На чаль нік паш-
то ва га ва го на вяр нуў ся ў Мінск пеш-
шу. Вось толь кі пас ля атры ма ла ся 
на ступ нае: род ныя і бліз кія мно гіх 
вай скоў цаў ужо атры ма лі па ве дам-
лен не аб іх смер ці, а тут у 1944 го-
дзе пры хо дзіць паш тоў ка з апош ня-
га мір на га дня. Фак тыч на гэ та бы лі 
га ла сы з та го све ту...

Вай ну ў Мін ску пе ра жы лі толь кі 
два бу дын кі, дзе зна хо дзі лі ся паш-
то выя ад дзя лен ні. Ад ас тат ніх за-
ста лі ся ад ны ру і ны. Та му ўжо ў пер-
шыя дні пас ля вы зва лен ня го ра да 
Мін ская паш то вая кон то ра па ча ла 
ад наў ляць су вязь як у го ра дзе, так 
і ў Мін скім ра ё не. І ўжо да во се ні 
1944 го да яна бы ла на ла джа на для 
ва ен на га ча су прос та вы дат на.

Пра тое, якім аб ста ля ван нем 
ка рыс та лі ся на шы паш таль ё ны ў 
пас ля ва ен ны час, мы рас ка жам у 
на ступ ным вы пус ку «Кан так ту».

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Фо та Тац ця ны ТКА ЧО ВАЙ.

ЦІ КА ВА ВЕ ДАЦЬ
Да ся рэ дзі ны XІX ста год дзя паш то вая су вязь на на шай тэ ры то рыі 

раз ві ва ла ся над звы чай ма руд на. Пер шая паш то вая стан цыя ў Бе ла-
ру сі з'я ві ла ся ў По лац ку ў 1558 го дзе. Мінск жа да лу чыў ся да  гэ тых 
шэ ра гаў толь кі ў 1667 го дзе пас ля за клю чэн ня Анд ру саў скай мір най 
да мо вы Рэ чы Па спа лі тай і Рус ка га цар ства. Ён стаў пе ра ва лач най 
ба зай на паш то вым трак це Ма гі лёў — Віль ня. Да рэ чы, да Віль ні, 
якая зна хо дзіц ца ўся го за 180 кі ла мет раў ад Мін ска, ліс ты та ды іш лі 
21 дзень. Пры чы на — ад сут насць нар маль ных да рог. Ды і тое, як толь-
кі па чы на лі ся пра цяг лыя даж джы, вяс но выя па вод кі і зі мо выя за ві ру хі, 
да стаў ка пош ты спы ня ла ся, так бы мо віць, да леп шых ча соў.

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар-

ма ты за цыі заўт ра вы пус ціць 

у аба ра чэн не дзве паш то выя 

мар кі з се рыі «Тра ды цый-

ныя му зыч ныя ін стру мен ты 

бе ла ру саў».

На мар ках бу дуць ад люст ра-
ва ны ду да, якая да ся рэ дзі ны мі-
ну ла га ста год дзя ак тыў на вы ка-
рыс тоў ва ла ся для акам па не мен-
ту пад час тан цаў і пра вя дзен ня 
аб ра даў, і лют ня — ста ра даў ні 
струн ны шчып ко вы му зыч ны ін-
стру мент.

Ды зайн ма рак рас пра ца ва ла 
Яў ге нія Бя до нік. Яны ад дру ка ва ны 
ты ра жом у 40 ты сяч эк зэмп ля раў 
у вя лі кім ліс це (па восем ма рак). 

Так са ма яны вы пу шча ны і ў ма-
лым ліс це па ча ты ры шту кі. Ты-
раж гэ тых ліс тоў скла дае 20 ты-
сяч.

Пра ект пад рых та ва ны пры са-
дзей ні чан ні На цы я наль най біб лі я-
тэ кі і Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі 

тэ ат раль най і му зыч най куль ту-
ры, а так са ма май стра Юрыя 
Дуб на віц ка га.

Спе цы яль нае га шэн не на кан-
вер це «Пер шы дзень» ад бу дзец-
ца 29 жніў ня ў мін скім ад дзя лен ні 
су вя зі № 1.

НА МАР КАХ — 
МУ ЗЫЧ НЫЯ ІН СТРУ МЕН ТЫ

СКРЫ НЯ ГІС ТО РЫЙСКРЫ НЯ ГІС ТО РЫЙ
Раз вес ці ся, каб пра ца ваць на по шце

Так вы гля да лі паш таль ё ны 95 га доў та му.

Тац ця на ГУ ЗЯН КО ВА.

Да рэ ва лю цый ныя паш то выя скрынкі.


